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ВСТУП 

Актуальність дослідження.

Модернізаційні процеси, що проявляються в економічній, політичній, 

соціальній та культурній сферах та направлені на формування економічно 

розвинутих країн з високою якістю життя, останнім часом все інтенсивніше 

відбуваються у різних країнах світу. Проте більшість країн Східної Свропи, в 

тому числі й Україна, знаходяться на стадії переходу від традиційного 

суспільства до модерного, тому зазнають економічних, політичних та 

культурних складнощів на цьому шляху. Культурна глобалізація, що є 

однією зі складових модернізаційних процесів, завдає найбільшого впливу 

саме культурній сфері життя України та її культурній ідентичності.

У сучасному світі неперервних змін та потрясінь людина знаходиться в 

постійному пошуку: пошуку себе, свого місця у цьому світі та виявленні 

можливостей співіснування з іншими людьми. XXI століття, в якому 

домінантними стали масова культура та масове виробництво, в кінцевому 

результаті спонукає людину до виокремлення себе з цього потоку 

гомогенності та стандартизації та до спроби пошуків власної унікальності та 

індивідуальності. В процесі пошуку себе людина вдається до 

самоідентифікації та врешті-решт формує певний набір ідентичностей, який 

характеризує її як неповторну особистість з притаманними лише їй 

особливими рисами. В процесі ідентифікації людина приходить до 

формування загальних ідентичностей, прикладом яких може бути культурна 

ідентичність. І тоді питання ідентичності постає не лише для однієї людини, 

а для цілих народів, етносів, держав та цивілізацій. Спроба віднайти та 

зберегти свою національну та культурну ідентичність стає провідною 

задачею для різних держав та етносів наприкінці XX -  на початку XXI 

століття.

Питання ідентичності у сучасному світі особливо гостро та актуально 

повстає у зв’язку з інтенсифікацією модернізаційних процесів, серед яких



найбільш активного впливу завдають процеси культурної глобалізації. Тепер 

перед народами повстає не стільки проблема пошуку ідентичності, скільки 

проблема її вибору та подальшого збереження.

Розробленість проблеми. Питання пошуку та вибору ідентичності 

привертає активну увагу з боку соціологів, психологів, філософів та 

культурологів ще з XIX століття, і інтерес до цієї теми досі не вщухає серед 

науковців багатьох країн. Провідними дослідниками ідентичності у світовій 

науці є 3. Фрейд, Е. Еріксон, Ю. Хабермас, С. Холл, 3. Бауман, Е. Сміт, С. 

Хаптінгтон, які у своїх роботах звертаються до різних аспектів поняття 

«ідентичність» та розглядають його в психологічному, соціологічному та 

філософсько-культурному аспектах.

Українські дослідники звернулись до проблем культурної ідентичності 

в умовах модернізаційних процесів нещодавно, тому ця тема є достатньо 

новою для України. Більшість робіт пов’язані з проблемами пошуку та 

вибору культурної ідентичності, в той час як західні країни вже розглядають 

проблему культурної ідентичності саме в контексті модернізаційних процесів 

та культурної глобалізації. Дослідженнями національної та культурної 

ідентичності у вітчизняній науці займаються В. Горлова, М. Скринник, М. 

Степико, В. Буряк, В. Піскун, О. Гриценко, М. Шульга, М. Козловець, Л. 

Нагорна, Г. Яворська, Я. Грицак.

В якості теоретичної бази для даної дипломної роботи були 

використані роботи та дослідження західних та українських філософів, 

соціологів, політологів та культурологів ХХ-ХХІ-го століття, які 

досліджують питання ідентифікації, культурної ідентичності та Гі розвитку в 

рамках модернізаційних процесів та процесів культурної глобалізації. 

Основними першоджерелами є роботи С. Хантінгтона «Зіткнення 

цивілізацій», Е. Сміта «Національна ідентичність», 3. Баумана 

«Індивідуалізоване суспільство», монографія В. Буряка «Динаміка культури в 

епоху глобалізації: ноосферний контекст», праця Е. Еріксона «Ідентичність:



юність і криза» та монографія українського дослідника М. Козловця 

«Феномен національної ідентичності: виклики глобалізації».

Об’єкт дослідження: модернізаційні процеси в Україні.

Предмет дослідження: проблема збереження культурної ідентичності 

в Україні.

Ціль дослідження: виявити умови за яких можливе збереження 

культурної ідентичності в Україні під впливом модернізаційних процесів.

Відповідно до цілі дослідження можна виділити такі задачі:

- розглянути інтерпретацію поняття «ідентичність» в 

культурологічному, психологічному та соціологічному аспектах;

- проаналізувати дослідження поняття «національна» та «культурна 

ідентичність» українськими вченими;

- дослідити полікультурну ідентичність України як багаторівневий 

феномен;

- розкрити поняття «модернізація» та особливості модернізаційних 

процесів в Україні;

- розглянути культурну глобалізацію як один з ключових 

модернізаційних процесів;

- дослідити наслідки впливу модернізаційних процесів на збереження 

культурної ідентичності.

Структура роботи: дипломна робота складається зі вступу, двох 

розділів, висновків та списку використаної літератури. Повний обсяг роботи 

39 сторінок. До списку використаної літератури увійшло 34 джерела.



ВИСНОВКИ

На підставі проведеного нами дослідження, можна зробити наступні 

висновки:

1. Україна на даному етапі свого розвитку є частиною світового 

процесу модернізації та глобалізації. Знаходячись на стадії переходу від 

традиційного до модерного суспільства, Україна зазнає певних складнощів в 

економічній, політичній, суспільній та культурній сферах життя. Проведення 

якісної модернізації допоможе Україні подолати складнощі, з якими вона 

зіткнулася, та досягти значного розвитку.

2. Модернізаційні процеси в Україні повинні бути здійснені у 

багатьох сферах: економічній, політичній, суспільній та культурній, тому 

модернізація в Україні визнана як багаторівневий процес, що потребує 

комплексного підходу задля його реалізації. Проведення модернізації 

можливе шляхом реформ, проте ці реформи повинні бути направлені на 

прогресивний розвиток цих сфер та покращення місця України в світовому 

просторі.

3. У зв’язку із посиленням модернізаційних процесів та процесів 

культурної глобалізації перед Україною постає проблема формування єдиної 

культурної ідентичності, яка б могла бути інтегруючою одиницею для всього 

населення України.

4. Формування такої ідентичності призведе до покращення якості 

процесів модернізації, а також допоможе Україні протистояти негативним 

наслідкам процесів культурної глобалізації. Таким чином, Україна зможе 

зберегти свою самостійність та при цьому залишитися активним учасником в 

процесах світового суспільства.

5. Проблема формування єдиної культурної ідентичності в Україні 

полягає в тому, що під такою ідентичністю розуміється суто українська, 

тобто, ідентичність титульної нації, що повністю нівелює полікультурну 

особливість України. Політика українізації, що останнім часом набула
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популярності, може призвести до майбутнього конфлікту культурних 

ідентичностей.

6. Найкращим втіленням міжкультурної взаємодії для України є 

політика мультикультуралізму, за якої всі етноси, що проживають на 

території України, матимуть рівні права та можливості розвитку. Завдяки 

такій політиці можливе формування полікультурної ідентичності України, 

яка буде інтегруючою ідентичністю для всіх етносів, що проживають на 

території України. Проте, втілення політики мультикультуралізму потребує 

значних зусиль та є складним завданням для сучасної України.

7. В умовах змін, з якими зіткнулася сучасна Україна, необхідно 

формування толерантного суспільства, в основі якого буде лежати принцип 

гуманності та поваги до представників різних етносів, що проживають на 

території України. Прояви ксенофобії та дискримінації гальмують процес 

формування єдиної культурної ідентичності, що в свою чергу сповільнює

. якісну реалізацію процесів модернізації.

Отже, формування єдиної культурної ідентичності, за якої можливе 

збереження культурних ідентичностей усіх етносів, що проживають на 

території України, може бути здійснено в умовах грамотного застосування 

політики мультикультуралізму. За умови створення єдиної інтегруючої 

культурної ідентичності, яка враховуватиме особливості всіх культурних 

ідентичностей, що існують на території України, можливе збереження цієї 

ідентичності під впливом модернізаційних процесів та процесів культурної 

глобалізації. Формування такої ідентичності є необхідною умовою для 

покращення якості процесів модернізації на території України та покращення 

положення України в рамках світового суспільства.
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